

Комсомольцы и молодежь Томска! Выполняя Сталинский приказ, отвечайте землякам-фронтовикам новым напряжением в труде!

Пролетарии всех стран, соединитесь!

КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ГОРКОМА ВРП(б) И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 237
(6727)

Вторник, 23 ноября 1943 года

Год издания XLIV
Цена 20 коп.

Работать горячо, по-комсомольски!

Советский народ, воодушевленный историческим докладом товарища Сталина и замечательными подвигами родной Красной Армии, сейчас с еще большей энергией работает для того, чтобы приблизить победу над ненавистным врагом. На призыв вождя трудящиеся берут на себя все обязательства, увеличивая выпуск продукции для фронта. В научных лабораториях творческая мысль направляется на изыскание новых видов сырья, материалов, усовершенствование техники.

И в бою, и в труде на передовой линии стоит наша славная советская молодежь.

Волнующим документом является помещенное сегодня в газете письмо комсомольцев Н-ской гвардейской сибирской части к членам Томской комсомольской организации. Томичи-комсомольцы в суровых кровопролитных боях за Родину завоевали высокое звание Сталинских гвардейцев. В письме рассказано о боевой доблести, героизме и мужестве наших земляков, которые кровью своей, вместе со всей Красной Армией добывают победу нашей Родине.

Боевые дела томичей-комсомольцев на фронте перекликаются с боевыми делами комсомольцев-томичей в тылу. Молодежь нашего города своим самоотверженным трудом вписала немало славных страниц в золотую летопись борьбы нашей Родины с трижды проклятым немецким фашизмом.

Слава о делах гвардейской слесарной бригады комсомольца Осипова вышла далеко за пределы электромеханического завода. В этой бригаде все комсомольцы работают по-гвардейски. Комсомолец-слесарь Николай Шевченко ежедневно выполняет по 4—5 норм. Комсомолец Осипов, показывая пример своим товарищам, недавно установил новую норму на выполнении одной сложной операции — 800 процентов. Самые сложные токарные работы на заводе доверяются токарю-комсомольцу тов. Берибийскому.

На каждом участке Томского подшипникового завода образцы самоотверженного труда показывают комсомольцы. Вот уже на протяжении нескольких месяцев первенство в шлифовальном цехе держит бригада станочников, которой руководит комсомолец тов. Акулов. Комсомолки Мачинис, Залеская ежедневно выполняют по 3—4 нормы.

В ответ на призыв товарища Сталина молодежь нашего города яростно борется за досрочное выполнение годовых планов, занимая первое место в рядах соревнующихся. Молодые томичи живо откликаются на все мероприятия, направленные на повышение производительности труда. Все предприятия нашего города включились в общественный смотр использования производственных и трудовых ресурсов. Члены комсомольских организаций предприятий в этом большом деле принимают активное участие.

Боевые дела наших земляков-фронтовиков обязывают нас трудиться еще лучше. Еще выше поднимем знамя социалистического соревнования, общими усилиями приблизим победу над немецко-фашистскими захватчиками.

Клянемся священными именами
За Родину павших героев своих—
Нести высоко комсомольское знамя
И множить великие подвиги их.

Клянемся своей комсомольскою честью,
Слезами и болью родимой страны,
Что будут не знающей жалости местью
Фашистские полчища сметены.

ЧЛЕНАМ ТОМСКОЙ ОРГАНИЗАЦИИ ВЛКСМ

Отмечаю 25-летие Ленинско-Сталинского комсомола, мы, комсомольцы Н-ской гвардейской сибирской части, ушедшие добровольно в августе прошлого года на фронт, рады сообщить вам, дорогие товарищи-земляки, что возложенную на нас почетную задачу защиты свободы и независимости нашей Родины оправдываем с честью.

В суровых, кровопролитных боях с врагом мы завоевали высокое звание Сталинских гвардейцев. Мы бьем врага, не щадя своей крови и жизни. Весь горячий пыл комсомольского сердца отдаем делу победы над врагом.

Вот примеры того, как воюют томичи-комсомольцы.

Николай Горобец, когда вражеская авиация начала бомбить расположение подразделения и от падавшей бомбы стали взрываться артиллерийские снаряды в складе, смело бросился в огонь. Презирая опасность, он боролся с бешеным пламенем. Сам погиб, но боеприпасы отстоял.

Комсомолец-разведчик Тимофей Шумкин захватил в плен 8 вражеских солдат, обнаружил 2 противотанковых орудия, 4 пулемета и замаскированный танк. В итоге все это было уничтожено огнем нашей артиллерии. Родина наградила отважного разведчика двумя орденами Красной Звезды.

Член бюро ВЛКСМ Анатолий Болотин во время атаки находился в боевых порядках пехоты. Заметив вражеский дот, первым ворвался в него. Противотанковой гранатой уничтожил 5 фрицев, а четверых взял в плен. За героизм и отвагу он награжден орденом Отечественной войны 2-й степени.

Комсомольцы Борис Космоннов, Сергей Бамбуров, Николай Сухов и Павел Чер-

нявский под ураганным огнем противника бросились тушить горящую машину со снарядами. Взрывом были убиты несколько товарищей. Комсомолец Космоннов вынес из-под огня противника смертельно раненого Бамбурова и оружие погибших товарищей.

Комсомолец-санитарструктор Полина Савостина, отражая атаку танков, дразась до последнего патрона. Несмотря на неоднократные просьбы товарищей уйти в безопасное место, она оставалась среди бойцов, вселяя в них уверенность в победе. Юная патриотка погибла смертью храбрых, но враг на этом участке фронта не прошел.

Комсомолец Павел Комаров во время огневого вала противника отлично держал связь. Презирая опасность, он исправил более 25 разрывов линии. Когда товарищи подобрли его тело, то у него в зубах были зажаты 2 конца провода. Связь продолжала работать бесперебойно. Томич Комаров посмертно награжден орденом Красной Звезды.

При штурме деревни М. смертельно раненый комсомолец Владимир Сечин отказался идти в тыл. Одним из первых он ворвался на окраину деревни, уничтожил не один десяток немцев. Отважный защитник Родины погиб смертью храбрых, но враг был отброшен.

Наводчик орудия Валентин Шабанов в бою за крупный населенный пункт много часов подряд вел ураганный огонь по противнику. Не давал врагу возможности погрузиться на машины. Когда показались немецкие танки, герой-комсомолец прямой наводкой начал их расстреливать. Родина наградила его боевым орденом.

Выполняя поставленную задачу, раз-

ведчики Борис Лапшин и Григорий Радченко захватили 3 вражеских пистолетных миномета, из которых один был заминирован. Когда противник начал их окружать, комсомольцы из двух минометов открыли по врагу убийственный огонь. Два юных защитника Родины уничтожили не одну сотню захватчиков советской земли.

Можно привести десятки примеров львиной храбрости, которую проявляют комсомольцы нашей части. Они являются примером воодушевляют советских солдат на выполнение боевых заданий. Многие из них награждены орденами и медалями Союза ССР. В целом по организации мы насчитываем более 32 процентов награжденных. Кроме этого, 22 процента комсомольцев представлены к новым наградам.

Там дрались комсомольцы-сибиряки в боях за освобождение Калининской и Смоленской областей. Так деремся мы сейчас на правом берегу Днепра.

Мы заверяем вас, дорогие товарищи земляки, что клятву, данную нашей Родине, большевистской партией, Ленино-Сталинскому комсомолу, клятву гвардейцев-воинов — сдержим с честью!

Именами наших славных героев-комсомольцев, погибших в бою за нашу Советскую Родину, — лейтенанта Терешкина, санитарструктора Савостинной, связиста Комарова, комсорга Насырова мы заверяем вас, дорогие друзья томичи, что принесем нашу горячую ненависть на своих штыках вилить до Берлина. Враг еще неоднократно почувствует могучую силу удара молодых сибиряков.

В боях за освобождение правобережной Украины мы усложним славные традиции Ленино-Сталинского комсомола, увеличим счет истребленных немцев.

И вы, наши земляки, наше горячее слово. Твердо верим, что с каждым днем, в ответ на призыв товарища Сталина, вы будете увеличивать выпуск продукции для фронта. Ответите нам новым трудовым подъемом.

Наши героические подвиги на поле боя, ваш самоотверженный труд у станка приближают долгожданный день полной победы над ненавистным врагом — немецкими захватчиками.

Смерть немцам захватчикам!
По поручению комсомольцев и молодежи письмо подписали:

Командир части ГУМЕННЫЙ,
Заместитель по политической части ПАХОМОВ,
Комсорги-гвардейцы: МАЛЫХ, МИНСЕЕВА, ЛЕСОВОЙ и другие.

23 ноября, в 7 час. веч., в здании Кировского райисполкома состоится беседа с избирателями и гражданами Кировского района депутата 31-го избирательного участка — профессора Стрельникова Д. А. на тему: «Кировский район в годы Великой Отечественной войны».

Приглашаются руководители предприятий, учреждений, профсоюзных организаций и депутаты Кировского р-на.
КИРОВСКИЙ РАЙСПОЛКОМ.

СОВЕТСКИЕ ТАНКИ НА ПРАВОМ БЕРЕГУ ДНЕПРА



ДЕЙСТВУЮЩАЯ АРМИЯ. Танки Н-ской гвардейской части, переправляющиеся на правый берег Днепра, идут на выполнение боевой задачи.
Фото Д. Фавласовича. (Фотохроника ТАСС).

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

ОПЕРАТИВНАЯ СВОДКА ЗА 20 НОЯБРЯ

В течение 20 ноября в излучине Днепра юго-западнее Днепропетровска, наши войска вели наступательные бои местного значения, в ходе которых значительно улучшили свои позиции.

На Черкасском направлении наши войска продолжали вести бои по расширению плацдарма на правом берегу Днепра и улучшили свои позиции.

В районе Коростышева наши войска отбивали атаки пехоты и танков противника и нанесли ему значительные потери в живой силе и технике.

С района нижнего течения реки Припять наши войска овладели районным центром Киевской области Ново-Шепеличи, а также заняли населенные пункты Чистоголовка, Бурановка, Старая Красница, Толстый лес и железнодорожные станции Янов, Бураковка.

В районе Речицы наши войска продолжали наступление и заняли несколько населенных пунктов.

На других участках фронта — разведка и артиллерийско-минометная перестрелка.

В течение 19 ноября наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 78 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 16 самолетов противника.

В излучине Днепра, юго-западнее города Днепропетровска, бойцы Н-ской гвардейской части ночью в штурмом овладели господствующей над местностью высотой и значительно улучшили свои позиции. Немцы трижды пытались вновь занять высоту, но не добились успеха. В боях за эту высоту уничтожено до 700 немецких солдат и офицеров. Захвачены трофеи и пленные.

На Черкасском направлении наши войска вели бои за расширение плацдарма на правом берегу Днепра. Решительной атакой подразделения Н-ской части выбили противника из сильно укрепленного опорного пункта, уничтожив при этом до 300 немецких солдат. Захвачены артиллерийская батарея и склад боеприпасов. На другом участке наши разведчики проникли через боевые порядки противника и взорвали несколько домов и блиндажей вместе с находившимися в них гитлеровцами. Разведчики, выполнив боевое задание, благополучно вернулись в свою часть.

В районе Коростышева наши войска отбивали атаки противника. На одном участке 2 полка немецкой пехоты и 60 танков атаковали позиции Н-ской части. В ожесточенном бою советские бойцы сожгли 32 вражеских танка и вышдрили гитлеровцев отступать. На поле боя осталось до 800 вражеских трупов. На другом участке немецкая пехота накапливалась в балке на подступах к одному населенному пункту. Наши артиллеристы и гвардейцы-минометчики своевременно открыли огонь и рассеяли гитлеровцев. Противник отошел, оставив в балке более 200 трупов и 2 подбитых самоходных орудия.

В районе нижнего течения реки Припять наши войска, продвигаясь вперед, заняли ряд населенных пунктов, в том числе районный центр Киевской области Ново-Шепеличи. В бою за село Ново-Шепеличи советские бойцы истребили батальон вражеской пехоты и захватили большой обоз с различными военными материалами. Захвачены также две артиллерийские батареи противника и другие трофеи.

В районе Речицы наши войска продолжали наступление. На одном участке немцы, подняв свежие силы, предприняли одну за другой девять контратак. Советские войска отбили все контратаки противника, а затем контрударом заняли два населенных пункта. За день истреблено 1200 гитлеровцев, подбито и сожжено 24 немецких танка и две бронемашины. В другом районе наши подвижные части продвинулись вперед и овладели рядом населенных пунктов. Захвачено у немцев 6 орудий, 80 автомашин, 100 повозок с грузами, 3 склада боеприпасов, 2 продовольственных склада и склад с горючим.

В Черном море потоплены 2 транспорта противника общим водоизмещением 4,500 тонн, 2 сторожевых катера и быстроходная десантная база. Кроме того

сильно повреждены 5 быстроходных десантных баз и транспорт противника.

★ Несколько молдавских партизанских отрядов, действующих на железнодорожных коммуникациях противника, в октябре взорвали 9 железнодорожных мостов. За это же время партизаны пустили под откос десятки вражеских эшелонов с войсками, боеприпасами и снаряжением. В результате крушений разбито до 400 вагонов и платформ.

★ Пленный командир 750 отдельного немецкого саперного батальона капитан Курт Майер рассказывает: «В приказах немецкого командования неоднократно говорилось, что мы будем зимовать на западном берегу Днепра. Линия обороны непрерывно совершенствовалась. Мы строили новые и утепляли старые блиндажи. Форсирование Днепра советскими войсками на нашем участке было для многих полнейшей неожиданностью. Не верилось, что русские сумеют преодолеть такой широкий водный рубеж. Мой батальон понес исключительно тяжелые потери. Еще недавно в нем насчитывалось 400 с лишним солдат, а сейчас едва ли наберется 30 человек. Теперь нам приходится познать плоды авантюристической политики германского правительства. Немецкая армия потеряла неисчислимое количество людей и вынуждена отступать все дальше и дальше. Мы ведем бои, но уже без всякой надежды на победу. Сознывая бесплодность дальнейшего сопротивления, я сдаюсь в плен».

★ Ниже публикуется акт о зверствах немецко-фашистских мерзавцев в Золотоношском районе, Полтавской области:

«Два года немецко-фашистские захватчики зверствовали в нашем районе, издевались над населением, грабили и убивали мирных жителей. 22 ноября 1941 года гитлеровцы устроили в городе Золотоноша кровавую резню. Фашистские бандаги вывели за город свыше трех тысяч жителей и расстреляли их у глубокого оврага. В конце июля прошлого года гитлеровские зверги расстреляли еще много мирных советских граждан — жителей сел и деревень Золотоношского, Ирклеевского, Чернобаевского и Гельмазовского районов. Казни происходили на южной окраине г. Золотоноша, в военном городке. В числе расстрелянных — колхозники Екатерина Горбенко, Анна Ткаченко, Анна Петренко, Александра Слива — депутат Верховного Совета УССР, колхозники Николай Адаменко, Иван Яценко, Кузьма Дороченко, директор средней школы г. Золотоноша Мария Литвиненко, агроном Иван Присяжный, инженер завода имени Ленса — Иван Голубь и многие другие. После освобождения города Золотоноша от немецких бандагов обнаружено 30 ям, в которых, по предварительным данным, закопано более 12.000 советских граждан, убитых гитлеровцами.

Непосредственными виновниками этих бесчеловечных злодеяний мы считаем немецкого гебиткомиссара подполковника

Отто Гейдемана, начальника гестапо майора Кляуса, его помощника Каубиша, начальника полевой жандармерии лейтенанта Шольца».

Акт подписали жители города Золотоноша: И. Авраменко, А. Качамляцкий, А. Суворов, Д. Семенченко, А. Подмогильный, А. Олексенко, А. Кутуова и другие.

ОПЕРАТИВНАЯ СВОДКА ЗА 21 НОЯБРЯ

В течение 21 ноября в излучине Днепра, юго-западнее Днепропетровска, наши войска, продолжая вести бои местного значения, овладели сильно укрепленными опорными пунктами противника БРАТСКИЙ, ЛЮБИМОВКА, АЛЕКСАНДРОВО-БЕЛО, ВЛАДИМИРОВКА, ЧЕРНИГОВКА, АДВОТЬЕВКА, МАРЬЕВКА и железнодорожной станцией НЕЗАБУДИНО.

Южнее города Кременчуг наши войска, в результате упорных боев, сломали сопротивление противника и овладели сильно укрепленными опорными пунктами его обороны УСПЕНКОЕ, МОРЗОВКА, ЗЫБКОЕ, ИВАНОВКА, КАМБУРЛЕЕВКА, ОМЕЛЬНИК, БАЙДАКОВА, ЗОЛОТАРЕВКА.

В районе Коростышева наши войска продолжали отбивать атаки крупных сил пехоты и танков противника и нанесли ему большие потери в живой силе и технике.

В районе Речица наши войска, продолжая развивать наступление, овладели сильно укрепленными опорными пунктами противника БЕРЕГОВАЯ СЛОБОДА, ГОРВАЛЬ, ДЮРДЕВО, СВЯТОЕ, ДУБРОВА, ЕЛИЗАРОВИЧИ, БУШЕВКА, КОБЫЛЕВО, ЛЕСНОЕ, ДУХАНОВКА, РУДНЯ-БУРИЦКА, ВОЛЧЬЯ ГОРА, ЯМПОЛЬ, АДАМОВКА, СТЕПАНОВКА, ЗАСПА, ГОРОДОК, ГОРОШКОВО, БРОННОЕ, ЖМУРОВКА, КАЗАЗАЕВКА.

На других участках фронта — разведка и артиллерийско-минометная перестрелка.

В течение 20 ноября наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 174 немецких танка. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 13 самолетов противника.

В излучине Днепра, юго-западнее Днепропетровска, наши войска вели бои местного значения, в результате которых заняли несколько сильно укрепленных опорных пунктов противника и железнодорожную станцию Незабудино. В боях за эту станцию советские подразделения истребили 900 немецких солдат и офицеров. Взято много трофеев. Только в населенном пункте Марьевка захвачено 15 орудий, склады с боеприпасами и военным имуществом. На другом участке части Н-ского соединения, отражая ожесточенные контратаки противника, истребили до батальона гитлеровцев и уничтожили 9 немецких танков и 2 самоходных орудия.

★ Южнее города Кременчуга наши войска сломали сопротивление противника и, продвигаясь вперед, заняли ряд населенных пунктов. Стремясь остановить наступление советских частей, немцы бросили в контратаки крупные силы танков и мотопехоты. В ожесточенных боях наши войска нанесли противнику большие потери и вынудили его отступить. Истреблено до 3000 немецких солдат и офицеров. Уничтожено более 60 танков, 10 самоходных орудий, 50 полевых орудий, много бронетранспортеров и автомашин противника. Захвачены у немцев 57 орудий, свыше 100 пулеметов, 98 автомашин, 3 склада с военным имуществом и другие трофеи.

★ В районе Коростышева наши войска продолжали вести бои с крупными силами танков и пехоты противника. На одном участке немцы предприняли одну за другой 3 ожесточенных танковых атаки. Встретившие огнем нашей артиллерии, немцы отступили, оставив на поле боя 38 подбитых и сожженных танков. Нанесены тяжелые потери пехоте противника, пытавшейся также атаковать наши позиции. На другом участке части Н-ского соединения, отбивая атаки гитлеровцев, уничтожили 14 танков и свыше 1000 немецких солдат и офицеров.

★ В районе Речицы наши войска, продолжая наступление, заняли более 20 населенных пунктов. В одном районе серьезную помощь нашим бойцам оказали партизаны. Ударами с тыла советские патриоты дезорганизовали оборону немцев. Наши подразделения быстро использовали замешательство врага и выбили немцев из нескольких сильно укрепленных населенных пунктов. На другом участке бойцы Н-ского соединения за день боев уничтожили до 600 гитлеровцев. Захвачены трофеи и пленные.

★ Несколько партизанских отрядов, действующих в Полесской области, за 3 дня — с 8 по 11 ноября — взорвали 7 немецких военных эшелонов. В результа-

те крушений уничтожено 5 паровозов и свыше 40 вагонов с военной техникой и материалами. Убито и ранено до 150 гитлеровцев, охранявших эти эшелоны.

Отряд полесских партизан, действующих на одном участке шоссеной магистральной, подорвал на минах 3 танка и 25 немецких автомашин. Совершая непрерывные нападения на немцев из засад, советские патриоты нанесли противнику большие потери в живой силе.

★ Пленный обер-ефрейтор 4 роты 478 полка 258 немецкой пехотной дивизии Альфред Малицкий рассказывает: «За время войны против России наша дивизия понесла огромные потери. Штук дивизии усеян трупами. На дивизионном кладбище в Наро-Фоминске похоронено свыше 500 солдат и офицеров. На кладбище у Тросны — 400 человек. Целый наш полк был уничтожен в районе Ржева. Сотни солдат погибли во время крушений поездов. В начале июля 1943 года 258 дивизия участвовала в наступлении немецких войск на Курск и была совершенно обескровлена. В августе нас пополнили и перебросили в район Сталино. Из Сталино мы все время отступаем и целиком потеряли материальную часть. Последние поражения немецкой армии подорвали доверие немецких солдат к военному руководству. Теперь нам приходится распахивать своей головой за ошибки Гитлера».

★ Ниже публикуется акт о зверствах немецко-фашистских захватчиков в Приазовском районе, Запорожской области: «Отступая под ударами Красной Армии, фашистские захватчики произвели в наших селах огромные опустошения. Только в 9 колхозах района немцы разрушили и сожгли 656 жилых домов с надворными постройками. В селе Приазовское гитлеровцы уничтожили электростанцию, МТС, 9 школ, больницу, почту и другие общественные здания. За время оккупации немцы насильно угнали на каторгу в Германию более 150 советских граждан. Особенно свирепствовали в нашем селе немецкий командант района Шфаф, его помощники Райтер, Фолькмер и Фотонгаур. Они грабили население, убивали ни в чем неповинных мирных жителей и поджигали жилые дома.

Незادолго до отступления гитлеровцы арестовали многих жителей села и бросили их в тюрьму. Арестованным грозил расстрел. Бойцы Красной Армии, ворвавшись в село, освободили заключенных советских граждан и спасли им жизнь».

Акт подписали: председатель сельсовета Гук, врач Подольный, учительница Сикорева, Астахова, Гридасов, Посенко и другие жители села.

ОТВЕЧАЕМ товарищу СТАЛИНУ

Обязательства передового коллектива

Еще не так давно Томская электростанция была одной из отстающих в области. Частые аварии, перебои в подаче электроэнергии были значительным тормозом в работе промышленных предприятий города.

Несколько месяцев назад коллектив электростанции, включаясь в предоктябрьское социалистическое соревнование, обязался добиться безаварийной работы станции и первенства в социалистическом соревновании электростанций области.

Была проделана большая работа. Рабочие, инженерно-технический персонал в кратчайший срок выполнили установленный Государственным Комитетом Обороны план капитального ремонта оборудования. В процессе работы было сэкономлено значительное количество топлива. Волю коллектива электростанция начала работать безаварийно, снижая беспрерывно электроэнергию все промышленные предприятия города.

Самоотверженным трудом коллектив электростанции завоевал первенство в соревновании электростанций области и переходящее красное знамя Запсибэнерго. Горисполком и горком ВКП(б) за отличную работу наградили целый ряд товарищей по-

четными грамотами и вошли с ходатайством перед облисполкомом о награждении почетными грамотами облисполкома и обкома ВКП(б) лучших стахановцев и командиров производства.

Получая переходящее красное знамя Запсибэнерго, коллектив электростанции в ответ на призыв товарища Сталина обязался добиться еще лучших показателей в своей работе, ежедневно выполнять диспетчерский график нагрузки, довести удельный расход топлива к 1 января 1944 года до 1,05 килограмма на 1 киловатт-час и расход электроэнергии на собственные нужды снизить до 10,5 процента. Коллектив электростанции решил — всем до одного человека сдать зачеты по правилам технической эксплуатации, технической безопасности и подготовить к 1 января 1944 года 25 кочегаров, машинистов и электромонтеров. Решено также подготовить к капитальному ремонту 1944 года значительные части и обучить ремонтному делу не менее 30 человек. Взят также целый ряд обязательств по выполнению новых работ, направленных к дальнейшему улучшению использования всего оборудования электростанции.

М. ЯКОВЛЕВ.

Еду в Донбасс

Великий вождь народов Советского Союза Верховный Главнокомандующий товарищ Сталин в своем историческом докладе 6 ноября 1943 года сказал: «Нам необходимо полностью ликвидировать последствия хозяйничанья немцев в районах, освобожденных от немецкой оккупации. Это большая, общенародная задача. Мы можем и должны решить эту трудную задачу в короткий срок».

С чувством большой радости я еду восстанавливать родной Донбасс. До этого я работал электромонтером на Томском ордена Трудового Красного Знамени инструментальном заводе. Заверяю коллектив, что не посрамаю чести своего завода, — буду работать так, как того требуют Родина и великий Сталин.

В. ИЛЮХИН.

На дело победы

Когда я услышал голос великого Сталина, выступавшего на торжественном заседании в Москве, я понял, что слова вождя, предвещающие скорый разгром ненавистного врага, обязывают меня трудиться еще интенсивнее.

Я — участник Отечественной войны — своими глазами видел те зверства, которые чинят гитлеровцы на советской земле. Сейчас, усажив в Томском государственном университете, я буду, как на фронте, отдавать все силы священной делу нашей победы — добросовестно заниматься и активно участвовать в общественной жизни университета. Слова товарища Сталина о необходимости еще более увеличить энергию в труде отныне будут моим девизом.

Б. ТИГОРЕНКО. Студент ТГУ.

Общественный смотр использования ресурсов

Повседневная длительная работа

Включаясь в общественный смотр использования производственных и трудовых ресурсов, мы создали штаб для руководства этим большим делом. В состав штаба вошли командиры производства, инженерно-технические работники и передовые стахановцы — поваторы и лунницы, опыт которых поможет использовать производственные ресурсы.

Мы рассматриваем этот общественный смотр не как кампанию, а как повседневную длительную работу по повышению производительности труда коллектива и выпуска дополнительной продукции для нужд страны и фронта.

При штабе работают 3 инициативные группы. В инициативной группе, которой руководит главный инженер фабрики тов. Никифоров, сейчас изучаются вопросы лучшего использования оборудования, упрощения технологического процесса, механизация труда, внедрения лунницких методов в производство и т. д.

Смотр вызвал большой интерес в рабочем коллективе. Уже начали поступать практические предложения от рабочих и командиров производства. Рабочий тов.

Никитин внес рационализаторское предложение, которое значительно облегчает технологический процесс и дает экономю. Некоторые работники бригады тов. Бельтиковой начали работать лунницкими методами: своими силами проводят ремонт оборудования, отказались от услуг шорников, слесарей и т. д.

На фабрике имеются еще рабочие, не выполняющие производственных норм. Инициативная группа, возглавляемая начальником цеха тов. Фрилянд, сейчас работает над вопросом, как помочь этим рабочим добиться выполнения сменных норм. Одновременно просматриваются трудовые ресурсы производства для того, чтобы укомплектовать рабочей силой один важный агрегат и пустить его на двухсменную работу.

Смотр использования производственных и трудовых ресурсов открыл широкое поле деятельности для всей общественности нашего коллектива.

Г. ГУРЕВИЧ.

Секретарь партбюро Томской швейной фабрики.

Изменили технологию

Обращение кировцев о мобилизации людских и производственных резервов нашло горячий отклик в нашей артели.

Мы решили увеличить норму за счет внедрения технологии производства. Первоначально выработали машину: вместо 17 пар пимов в сутки она стала давать 32 пары.

Уплотив свой рабочий день, наши отличники — старшица шерсти Яценкина Н., Коршунов В. и другие при норме в 13

пар за смену выработывают 32 пары. Две с половиной нормы — средний показатель закройщиков Кухаренко М. и Осиповой П.

Ноябрьский план мы уже выполнили, а ко дню рождения товарища Сталина — 21 декабря — обязуемся дать не менее 125 процентов годового задания.

Н. ЧЕРВОНЕВ.

Председатель артели «Утильщик».

25 лет сценической деятельности народного артиста БССР В. И. Владимирского

Мастер сцены

23 ноября этого года исполняется 25 лет сценической деятельности и 50 лет со дня рождения народного артиста БССР, награжденного орденом Ленина, Владимира Иосифовича Владимирского.

За два года работы Белорусского театра в Томске общественность города не раз видела Владимира Иосифовича на сцене театра в различных ролях. Добродушный звонарь Ионас во «Фландрии», самовлюбленный Горлов во «Фронте», веселый Шмага в «Без вины виноватые», сотканый из пороков полицмейстер Иван Коломыйцев в «Последних», ловкий Тристан в «Собаке на сене» — вот далеко неполная галерея образов, с которыми познакомился томский зритель через артиста Владимирского.

За 25 лет своей работы на сцене Владимир Иосифович сыграл свыше 80 ролей и в каждой из них проявлялся незаурядный талант большого мастера сцены с разносторонним сценическим темпераментом. Трудно найти в Белоруссии человека, которому не знакомо было бы имя Владимирского. Его по праву можно назвать одним из самых популярных артистов БССР.

Правительство и общественность БССР приняли решение отметить 25-летнее служение сцене Владимира Иосифовича Владимирского. С 23 ноября начинается неделя показа творчества юбиляра. Юбиляр выступит в следующих ролях: 23 ноября — в роли Дрыла в пьесе Ю. Крайны «Партизаны», 24 ноября — Ивана Коломыйцева — «Последние» М. Горького, 25-го — звонаря Ионаса — «Фландрия» Сарду, 26-го — Ивана Герлова — «Фронт» Корнейчука, 27-го — Тристана — «Собака на сене» Лопе-де-Вега. 28 ноября будет заключительное торжественное юбилейное заседание, на котором состоится чествование юбиляра общественностью города.

Родина, где вырос и расцвел талант



Владимира Иосифовича — орденоносная социалистическая Белоруссия — пока находится под пятой немецких варваров. Но близок час, когда доблестная Красная Армия, ведомая великим полководцем Маршалом Советского Союза товарищем Сталиным, освободит родную Беларусь и снова возродится наша страна, снова расцветет искусство Белоруссии. Недалек час, когда мы покинем пределы гостеприимной Сибири, так тепло и братски принявшей нас и предоставившей нашему театру полную возможность для плодотворной творческой работы. Белорусский театр вернется в свой родной город Минск и его лучший артист Владимир Иосифович Владимирский создаст на сцене театра еще не один замечательный образ, пленяя зрителя разносторонностью своего таланта.

С. БИРИЛЛО.

УСИЛИТЬ КОНТРОЛЬ

Государственной инспекцией была проведена работа ряда ОРС'ов и торгующих организаций г. Томска. Проверкой установлены факты грубых нарушений законов советской торговли.

В ОРС'е Томского государственного университета (начальник ОРС'а Которгин) имеются и магазин и столовая, а отоваривание карточек производится через базу по запискам, причем грубо нарушаются государственные цены на продукты, в результате чего незаконно перебрано с покупателей 2305 рублей. У заведующей базой Смокотиной установлен излишек муки, лапши, гороху, консервов и т. д. В столовой (заведующая Коротаева) обнаружена недостача крупно-макаронных изделий — 69 килограммов, и излишек мяса-рыбы (15 кг.), жиров (около 4 кг.), образовавшиеся за счет оборотования столовых.

В ОРС'е мединститута (начальник ОРС'а Рачковский) продукты также отпускались с базы по запискам, а для скрытия следов продукты списывались по бестолярным фактурам на магазин. Эта система дала возможность разворовать государственные фонды продуктов; у заведующей базой Сушенцева установлена недостача крупно-макаронных изделий 15,2 кг., мяса-рыбы 11 кг., воки 3,5 литра и ряда других продуктов. Столовая этого же ОРС'а оборотовала столовыми. Так, 10 октября по калькуляции была выписана овсяная каша, а фактически получалась картофельное пюре по цене каши. Полученная же крупа была присвоена заведующим производством Поповым.

Будущее издательское отношение к обслуживанию студентов, научных работников и административно-технического персонала со стороны руководства ОРС'а и столовой проявляется и в антисанитарном состоянии помещения, и в плохом качестве приготовляемой пищи, и в отсутствии элементарных культурных условий (в

обеденном зале на 20 столов имеется всего один стул).

В ОРС'е, где начальником Шапиро, заведующая базой Бобровских, пользуется бесконтрольностью, допускала разбазаривание государственных фондов. За короткий период ее работы установлена недостача товаров в столовой зав. производством Шлеймович и хлебозерка Артемьева оборотовали столовыми за счет обвеса.

Все эти нарушения правил торговли и прямые преступления — расхищение товаров, обвес, обмер, обсчет покупателей и т. п. — происходят потому, что профсоюзные организации ослабили контроль над работой торговли и общественного питания.

Государственный Комитет Обороны поручил профессиональным союзам организовать контроль над работой торговой сети. Этот контроль должен быть организован силами широкого актива — общественных контролеров, выбираемых на цеховых и сменных собраниях рабочих и служащих.

Общественные контролеры должны постоянно наблюдать за тем, чтобы весы и другие измерительные приборы были правильными, чтобы товары отпускались чистым весом, чтобы в магазинах на видном месте были вывешены прейскуранты цен, чтобы в столовых у касс были вывешены меню с указанием количества закладываемых продуктов, цены и т. п.

Общественный контролер должен беспощадно разоблачать жуликов, провалявшихся в предприятной торговой сети и общественного питания. Основная масса работников торговой сети и общественного питания — преданные и честные люди. Этих людей контролеры должны привлечь к своей работе, разъяснив им задачу общественного контроля, и опираться на них в проведении намеченных мероприятий.

А. ВАСИЦКИЙ.

Государственный инспектор по торговле.

РЕЧЬ ХЭЛЛА В КОНГРЕССЕ США

ПО ГОРОДУ

♦ **Мастера и ученики** Томского ремесленного училища № 4 готовят 5 новых электросварочных аппаратов для трудящихся города Воронежа.
♦ **В педагогическом институте** возобновил работу студенческий клуб. По субботам в нем проводятся интересные лекции.
♦ **На строительстве** отлично работает стекловый тов. Уткин. Он успевает обслуживать все участки, ежедневно вырабатывая по 4 нормы.
♦ **В декабре** в Томск на гастроли приезжает участники радиопередачи «Огонь по врагу» — артисты Адашевский, Борисов и баянист Маланин.

ФИЗКУЛЬТУРА И СПОРТ

ЛЫЖНЫЕ ЭСТАФЕТЫ В ЧЕСТЬ ДНЯ СТАЛИНСКОЙ КОНСТИТУЦИИ

5 декабря с. г. в день Сталинской Конституции, лыжники города Томска откроют лыжный сезон эстафетами по городу.
Старт будет дан от ворот городского сада в 11 часов дня. Дистанция идет по улицам Черепиной, Герцена, Киевской, Кирова, Усова, Советской.
В борьбе за первое место встретятся спортивные общества города, физкультурные коллективы заводов, школ, ремесленных училищ.
Е. КАЛИНИНА,
Председатель городского комитета по делам физкультуры и спорта.

КУРСЫ ПРЕДСЕДАТЕЛЕЙ КОЛХОЗОВ

В одном из корпусов Томского государственного университета им. В. В. Куйбышева начали работать курсы на переноску председателей колхозов. На курсы прибыло 120 человек из 10 районов области.
Курсанты изучают семенное хозяйство, меры повышения урожайности, вопросы организационно-хозяйственного укрепления колхозов, механизацию сельского хозяйства, развитие животноводства и постановку учета и отчетности колхозов. Программа рассчитана на 200 часов.

Для преподавания приглашены квалифицированные лекторы университета: профессор Бушлов, кандидаты биологических наук гг. Маркова и Зубко, специалисты Томской зональной станции гг. Стенин и Дюков и преподаватель зоветехникума тов. Бальковский.

Ботанический сад организует для курсантов консультационный кабинет.

В НАСУДЕ

ДЕЗЕРТИРЫ ТРУДОВОГО ФРОНТА

На основании решения Государственного Комитета Обороны, горисполком проводил трудовую мобилизацию на работы на фабрике «Сибирь». В числе других граждан мобилизации подлежал Зайцев М. В. и Дробышева Е. К. Вместо того, чтобы помочь Родине и фронту, они уклонились от мобилизации, за что и были преданы суду.

Нарсуд 2 участка Вокзального района приговорил Зайцева к 8 месяцам, Дробышеву — к 1 году исправительно-трудовых работ.

И. о. ответ. редактора Г. ЕЛЬЦОВ

КИНОТЕАТР им. М. ГОРЬКОГО. Новая музыкальная кинокомедия «ВОЗДУШНЫЙ ИЗВОЗЧИК». Начало сеансов: 12 ч. 30 м., 2 ч. 15 м., 4 ч., 5 ч. 45 м., 7 ч. 30 м., 9 ч. 15 м. и 11 час. Кассе — 11 час.

ТРЕБУЮТСЯ:

КОНСТРУКТОР по приспособлениям и инструменту и старший бухгалтер. Обращаться: ул. Волкова, 68, в отдел главного технолога.

ЛАБОРАНТЫ. Ставшие лаборанты в химическую и физическую лаборатории и преподаватели физики и математики. Обращаться в отдел кадров промышленного института — Тимирязева, 5, главный корпус.

ЛАБОРАНТЫ. Специальная подготовка не требуется. Адрес: ул. Смердлова, 1.

СТАРШИЙ КАССИР. обращаться ул. Равенства, 8.

НАЧАЛЬНИК СНАБЖЕНИЯ, старший бухгалтер, планолец, статистик, делопроизводитель, экспедитор, кладовщик, рабочие мужчины и женщины на веревочное производство, киноки и бригадир. Обращаться: Новгородская, 17. Тел. 9-60

пользоваться возросшими благами и возможностями экономического, социального и духовного развития. В Москве четыре правительства обязались проводить, вплоть до ее наиболее полного осуществления, широкую и прогрессивную программу международного сотрудничества. Этот акт имеет международное значение. По мере того, как статьи декларации четырех держав будут проводиться в жизнь, уже больше не будет необходимости в сферах влияния, в союзах для установления равновесия сил или каких-либо специальных соглашениях, с помощью которых страны пытались в злополучное прошлое время сохранить свою безопасность или осуществить свои интересы.

Перед конференцией стояли многочисленные политические проблемы, возникшие в связи с военной деятельностью в Европе. Мы предвидели, что проблемы, представляющие общий интерес для наших трех правительств, будут и впредь возникать по мере того, как наши совместные военные усилия будут ускорять поражение противника. Для нескольких правительств невозможно по таким вопросам прийти к полному согласию и быстрому взаимопониманию через посредство обычных дипломатических каналов. В соответствии с этим конференция решила создать Европейскую консультативную комиссию с местопребыванием в Лондоне.

Для разрешения проблем, возникающих в связи с проведением в жизнь условий капитуляции Италии, и вопросов, вытекающих из развития событий в этой стране, конференция создала Консультативный совет по вопросам Италии. Этот совет будет состоять из представителей правительств Соединенных Штатов, Великобритании и Советского Союза, Французского Комитета национального освобождения и правительства Югославии и Греции. Он будет сконструирован в ближайшее время. Было ясно предусмотрено, что создание этих двух органов не имело целью заменить обычные дипломатические каналы, существующие между тремя правительствами. Напротив, были приняты меры для быстрого и эффективного разрешения вопросов, в которых заинтересованы три правительства, путем трехсторонних дипломатических переговоров в любой из трех столиц.

Охарактеризовав декларации конференции об Италии и об Австрии, Хэлл продолжал: «Конференция дала также возможность руководителям трех правительств выступить с торжественной публичной декларацией по поводу лиц, ответственных за зверские и гнусные преступления, совершенные нацистскими руководителями в отношении преследуемого и подвергающегося мучениям населения оккупированных стран — в отношении людей всех рас и религий, из которых самый ужасный гнев Гитлера был обрушен на евреев. Заслуженное наказание постигнет лиц, совершивших все эти преступления. И, наконец, конференция имела предварительное суждение по некото-

рым особым проблемам, отбрасываясь к будущему переходному периоду от войны к миру. Происходящий плодотворный обмен мнениями по таким вопросам, как отношение к Германии и ее сателлитам, различные фазы экономических отношений, улучшение социального благосостояния и обеспечение общей безопасности и мира. Разрешение этих проблем было одним из выдающихся достижений московской конференции.

Актинное обсуждение, которое продолжалось в течение двух недель, не привело и не должно было привести к разрешению всех проблем, стоящих перед нами. Еще меньше могли мы предвидеть проблемы, которые, несомненно, будут возникать изо дня в день и из года в год. Были также другие проблемы, такие, например, как вопросы, относящиеся к границам, которые по самому своему характеру должны быть отложены до окончания военных действий. Это соответствует позиции, которой придерживалось в течение некоторого времени наше правительство. Высшее значение имеет тот факт, что на конференции был возрожден дух международного сотрудничества в настоящее время и после войны и что он получил практическое выражение.

Я счастлив, что имею возможность воздать должное лицам, с которыми я имел честь совещаться в Москве. Молотов разработал повестку дня конференции наиболее эффективным образом. Как председатель и участник конференции, он проявил исключительные способности и глубокое понимание международных дел. Идея с его исключительной мудростью и опытом проявил самые совершенные качества государственного деятеля. Я нашел в лице маршала Сталина замечательную личность, одного из великих государственных деятелей и лидеров нашего поколения. На меня произвел глубокое впечатление русский народ и его эпический патриотизм. Люди, которые борются против безжалостной агрессии, проявляя полное презрение к смерти, как это делают мужчины и женщины Советского Союза, заслуживают восхищения и доброжелательного отношения со стороны народов всех стран.

О нас, людях нынешнего поколения, будут судить в будущем по тому, каким образом мы выполнили возложенную на нас беспрецедентную задачу, — не только выиграть войну, но и добиться того, чтобы благоприятные возможности к установлению в будущем мира и безопасности не были упущены. Как американец, я горжусь той широтой взглядов и тем пониманием государственных дел, которые побудили вас, люди и джентльмены, в обеих палатах конгресса принять большинством голосов, независимым от партийной принадлежности, резолюции, предусматривающие участие нашей страны вместе с другими суверенными нациями в эффективной системе международного сотрудничества в интересах сохранения мира и безопасности.

Военные действия в Италии

ЛОНДОН, 20 ноября. (ТАСС). Как официально сообщается, на фронте 8-й английской армии успешно действовали патрули. На фронте американской 5-й

армии вновь активно действовала неприятельская артиллерия.

Авиация союзников совершила налеты на железнодорожные объекты и моторизованный транспорт противника.

Налеты авиации союзников на Германию

ЛОНДОН, 20 ноября. (ТАСС). Как сообщает министерство авиации, в ночь на 20 ноября английские бомбардировщики совершили налет на Леверкузен и другие объекты в Рейнской области. Американские бомбардировщики атаковали

вчера днем ряд объектов в Западной Германии. Противник не оказал сопротивления.

Германские самолеты совершили в ночь на 20 ноября налет на Южную Англию. Ущерб незначителен. Жертвы невелики.

ЛОНДОН, 19 ноября. (ТАСС). Агентство Рейтер передает из Вашингтона речь Хэлла, с которой он вчера выступил на совместном заседании сената и палаты представителей конгресса США. Хэлл сказал:

«Всеми нами, присутствующими здесь, и миллионами американцев во всей стране, а также американцами, находящимися на своем боевом посту за морем, владеет и может владеть в настоящий момент только одна мысль — как можно скорее победить врага. Мы достигли в войне такой стадии, когда объединенные нации ведут наступление во всех частях мира. Наши враги терпят одно поражение за другим. Придет время, когда их отчаянное стремление разрушить мир будет окончательно сокрушено. Однако нам еще предстоят огромные испытания и колоссальные жертвы. Победа будет ускорена только в той мере, в какой все мы в Америке и все другие объединенные нации сделаем все возможное, чтобы до конца, без малейшего ослабления или отвлечения усилий, использовать наши преимущества». «Московская конференция явилась, — заявил Хэлл, — как мы считаем, важным шагом как к сокращению срока войны, так и к устройству будущего.

Созыв конференции был результатом глубокого убеждения Рузвельта, Черчилля и Сталина в том, что на нынешней стадии войны настоятельно необходим откровенный дружественный обмен мнениями между ответственными представителями трех правительств по послевоенным вопросам; а также по вопросам сотрудничества во время войны. До сих пор обмен мнениями между нашим правительством и правительством Великобритании производился несколько раз, но военные условия препятствовали тому, чтобы советское правительство в той же мере участвовало в таком обмене мнениями.

«Наше обсуждение в Москве, — продолжал Хэлл, — коснулось целого ряда проблем. Были достигнуты важные соглашения, но тайных соглашений не было и не предполагалось заключать. Об обсуждении военных вопросов, которое имело место на конференции, можно сказать, что оно имело целью облегчить и сделать более тесным сотрудничество между тремя странами в деле ведения войны против общего врага. Конференция сосредоточила свое внимание на обеспечении того, чтобы нации, вооруженные силой и население которых ложится главная ответственность за победу над врагом, продолжали вместе с другими миролюбивыми нациями приносить полное участие в разрешении многочисленных и трудных проблем будущего. На конференции с самого начала господствовала мысль, что после достижения победы, сотрудничество миролюбивых народов в целях защиты определенных важнейших общих интересов будет почти так же существенно и необходимо, как и поддержка военных усилий в настоящее время.

Эти соображения привели к принятию московской конференцией декларации четырех держав, с которой вы все хорошо знакомы».

Хэлл охарактеризовал как «акт высокого самоотречения» декларацию четырех правительств, предусматривающую, что по окончании войны они не будут применять свои вооруженные силы на территории других государств, кроме как после совместной консультации и для целей, предусмотренных в этой декларации. «Принятием этой декларации, сказал он, СССР, Великобритания, Соединенные Штаты и Китай заложили основу для сотрудничества после войны, которое дает возможность всем миролюбивым странам — большим и малым — жить в мире и безопасности, сохраняя свои свободы и право на цивилизованное существование и